

维权有依据 监管有数据

电子劳动合同破解欠薪难题



“有了这份电子劳动合同，我不怕领不到工资，干活也更安心了。”51岁的荆德军在建筑行业干了30多年，今年4月份，他在高青县的建筑工地上，拿到了人生中的第一份电子劳动合同。

让他更加安心的是，这份电子劳动合同，就保存在他的手机APP里，能随时登录查看。山东天齐置业集团股份有限公司承建的淄博赫达纤维素醚项目部会议室的矿泉水瓶上，就清晰地印着鲁班用工APP的二维码，农民工随时可以通过二维码下载这个APP。

高青快速推进电子劳动合同

“我们推行的电子劳动合同，分为非工程建设领域和工程建设领域。”9月8日，高青县委副书记、县长王波表示，非工程建设领域电子合同以大中型企业为试点，取得经验后快速推向小微企业。工业企业、服务业等领域用工比较稳定，电子劳动合同应用比较顺利。

王波表示，在非建设领域，电子劳动合同的思路主要突出了“快”，广泛动员，加速推进。

淄博被确定为全省电子劳动合同试点市后，高青县就在淄博市人社局的指导下，迅速展开行动，充分发挥人社政策惠企惠民效应，在全县推广了电子劳动合同。

目前，高青县的非工程建设领域电子劳动合同使用的平台，是淄博市人社局与山大地纬合作开发的。这一平台具有安全、稳定、快捷、高效的特点，不收取费用，不增加企业负担，受到企业和劳动者的欢迎。

今年4月，高青县在全县6家企业推开试点的基础上，于5月和6月，连续两次召开全县电子劳动合同培训会议，分别将试点范围扩大至50人以上企业和10人以上企业。

这一工作启动之初，高青县签订劳动合同数量为470份，通过实施以上推进措施，截至目前，签订电子劳动合同数量达到了16332份。短短两个月，增长了近35倍。签订电子劳动合同占



荆德军展示手机上的电子劳动合同。

比达到了75%，成为淄博市签订电子劳动合同占比最高的区县。

电子劳动合同的难点痛点

问题的难点在于，工程建设领域农民工如何签订电子劳动合同？

由于这一领域农民工流动性大、文化水平较低，而且在其他地区没有成熟的经验可以借鉴。所以在实际的推进中，高青县遇到了一个长期得不到解决的难题。

“建筑工种十分复杂，其中包括木工、泥工、钢筋工、起重工、电焊工、防水工、架子工、水工、电工、杂工等等。”王波说，这么多工种，薪资和用工特点的差异都很大，一份合同很难解决这么多工种所面临的问题。

“真正的欠薪，绝大多数是发生在‘非实名’上。”王波表示，施工队接到工程项目后，会从劳务市场雇用一部分农民工，这些人往往无法落实“实名制”，就成了农民工欠薪的最大受害群体。

“因此，实名制就成了保障建设领域农民工合法权益的第一道屏障。”王波表示，个别建设工程项目落实制度不到位，不跟农民工签订劳动合同。对企业而言，签订纸质合同流程较为复杂，且建设工程项目招用农民工数量多，需要付出大量人力、物力成本。而对农民工而言，纸质合同不宜保存，经常出现合同丢失的情况。电子劳动合同就解决了上述两个问题，而且提升了主管部门的监管信息化水平。

“可以说，电子劳动合同让农

民工维权有依据，企业管理提效率，政府监管有数据。”王波告诉记者，目前他们使用的是“鲁班用工”平台，是由中芯网络科技(山东)有限公司开发的，技术成熟、安全性高、灵活便捷，适合应用在工程建设领域。

在淄博市人社局大力支持和见证下，高青县人社局与中芯网络科技(山东)有限公司达成了“鲁班用工”电子劳动合同合作协议，并通过政府购买服务的方式，免费将“鲁班用工”提供给企业使用，减轻了企业的负担，优化了营商环境。这一做法得到了省市县各级的认可和支

全省欠薪线索最少的区县之一

曾经在很长一段时间，农民工是一个没有劳动合同覆盖的群体。运气好的时候，可以顺利拿到自己的工资。遇到特殊情况，讨要工资就成了让他们头疼的事情。

“鲁班用工APP必须填手机号码，而且有短信认证功能，保证了电话的准确性，避免了纸质合同经常有签字不真实造成的合同纠纷。同时，还节省纸张的使用，减少工作环节，而身份证、银行卡的扫描功能，更是避免了人工输入而导致的错误。”作为高青县第一家签订电子劳动合同的建筑企业，山东天齐置业集团股份有限公司淄博赫达高分子材料有限公司纤维素醚项目负责人沈刚告诉记者，他们为了确保农民工准时拿到工资，从每个月3日就开始编

制工资表，农民工每天干什么工作，多少工作量，应该发多少钱，清清楚楚，保证了农民工每个月工资足额按时发放。

去年10月份，荆德军来到淄博市高青县的这家工地，就在今年4月份，他从自己手机上拿到了首份电子劳动合同。

荆德军从事的是建筑普工这一行，也就是筛沙子、搬水泥等普通的建筑工作，日工资240元。如今，每个月20日左右，荆德军就会收到工资。“签订电子劳动合同后，还没出现收不到工资的情况。如果收不到工资，可以通过手机反映，工资很快就会到账。”

早在6月7日，高青县就在淄博市人社局支持下纳入了淄博市全域电子劳动合同试点县范围。淄博市也成为全省首个提出推进全域电子劳动合同的城市。

就在9月7日，菏泽和济南人社部门专程来到高青县进行了交流学习。目前，高青县工程建设领域签订电子劳动合同3771份，实现了建筑企业全覆盖、建设项目全覆盖、农民工全覆盖。

自去年12月“全国根治欠薪线索反映平台”开通上线至今，高青接收到的平台转办线索仅24条，及时办理率达100%，成为全省欠薪线索最少的区县之一。

大众日报淄博融媒体中心记者 李波



扫描“鲁中晨报”APP二维码查看视频内容

淄博市外办着眼疫情之下对外交往的新特点、新要求 开展“云交往” 国际交流不止步

深耕涉外资源
服务高质量发展

疫情发生以来，国际人员往来受阻，过去线下的“面对面、大活动、多聚集”外事交往模式受到制约。今年以来，淄博市外办在统筹做好全市涉外疫情防控工作基础上，着眼疫情之下开展对外交往的新特点、新要求，采取线上“云外事”、线下“快捷通道”等措施，创新推动交往模式转变，确保了“人员往来不止步、对外交流不停歇”，有力促进各领域对外交流与合作。

“衷心感谢淄博市向拉罗什市捐赠的口罩，为帮助拉罗什市全体市民做好疫情防护提供了有力支持。期待正在学习汉语的250名学生将来有机会访问美丽的淄博。”这是今年春节前夕，友好城市法国拉罗什市市长吕克·布阿赫在视频中，对淄博市的祝福、感谢及期望。今年，为进一步推进友城工作，淄博市外办在新年期间开展了“国际友城点赞淄博”活动，通过邮寄贺卡等形式，

让国际友好城市及国际友人全面了解淄博市在疫情防控期间经济社会发展情况，同时有20多位国际友好城市市长及友好人士向淄博市发来了祝福视频。

今年4月，淄博市与马来西亚国家消费行动议会举办了视频交流会；5月，与韩国大邱市举办医疗卫生线上交流座谈会；6月，与中以(青岛)国际客厅发展有限公司举办线上交流会；7月，参加山东省与韩国全罗北道氢能产业(线上)交流会；8月，与马达加斯加菲纳拉楚阿市举办合作洽谈会，与马来西亚齐鲁文化促进会举行云签约仪式；9月，与联合国开发计划署驻华代表处举行线上交流会……一系列线上交流会的召开，拉近了淄博市与世界的距离。

除了对外交流，涉外企业同样也是“云交往”活动的受益者。“我们现已成为不少国际国内知名公司的优秀供应商，与世界500强多家企业组成战略合作伙伴。”在位于淄博市博山区城东街道的淄博孟友钢化玻璃制品厂(以下简称孟友玻璃)内，处处

可见繁忙景象。孟友玻璃是以玻璃及其外延产品的开发、生产、加工、经营等为主业的复合型企业，其产品远销欧美、日韩、东南亚等十几个国家和地区。“目前我们有95%的订单均来自海外。自疫情发生之后，公司很多海外业务只能通过视频进行商谈，市区外办工作人员主动上门来讲解政策，搭建桥梁，我们也多次参加‘拉美桥’等云上商务活动，在其中找到很多新的客户信息，‘云交往’让企业的出口业务非但没有下滑，反而还增长了。”孟友玻璃总经理孟德友说：“市外办还主动将我们的基本情况向美国各州驻华协会、中国日本商会、中国韩国商会进行推介，为企业开拓市场奠定了基础。”

记者了解到，自疫情发生以来，淄博市外办开展“云外事”交流洽谈会近20场，参与企业70余家，为涉外企业更好地“走出去”搭建了桥梁。

大众日报淄博融媒体中心记者 高阳 通讯员 石外璜 任宏



张店公园街道金信园社区在楼道里设置了文明宣传画。

张店公园街道金信园社区搭建家门口的文明实践基地 用楼道文化装扮文明城市



淄博9月22日讯 日前，张店区公园街道金信园社区以文明楼道创建活动为载体，打造特色楼道，搭建家门口的理论学习、思想交流、文化滋养及道德传承的文明实践基地，让楼道变成文明传播、温馨和谐的场所，不知不觉中提升社区居民的文明素养。

在金信园社区6号楼，社区用图文并茂、通俗易懂的宣传画，打造了“家家家风”“和谐孝德”“邻里和睦”三个不同主题的楼道文化。主题宣传画内容包括社会主义核心价值观、家风家训、楼道公约、关爱老人等。“感谢社区如此用心，将楼道打造得温馨而富有内涵，洋溢着传统文化的闪光点，处处都提醒我们要争做文明人。”居民们纷纷表示。

大众日报淄博融媒体中心记者 王丽 通讯员 崔延雪